Constitution et transformation de la matiere

Chapitre 1 - Transformations acide-base

Correction
des exercices

a. Un acide de Bronsted est susceptible de
libérer un ion hydrogéne.

Acide de Bronsted Base conjuguée
HNO- NO2~ car HNO2 = NOz™ + H*
H30* H-0 car H:0* = H.0 + H*
HSO4~ S04% car HS04™ = S04 + H*
HPO.2- PO.* car HPO.% = PO,* + H*
H-0 HO- car Ho0 = HO™ + H*
NHa4* NHa3 car NHs* = NHa + H*

b. Une base de Bronsted est susceptible de capter
un ion hydrogéne.

Base de Bronsted Acide conjugué
NOs~ HNO3 car NOs™ + H* = HNOs
HSO4~ H2S0,4 car HSO4 + H* = H2S0.
HP0427 H2PO4 car HPO427 + H* = HoPO4
H20 HsO* car H>0 + H* = Hz0*
HO™ H20 car HO™ + H* = H20

c. Une espéce amphotére est une espéce pouvant se
comporter comme un acide ou comme une base.
C’est le cas de HSO4, HPO4* et H20.

@ Un acide de Bronsted est susceptible de libérer
un ion hydrogéne. Or on peut écrire :

HSOs+ = S04> + H* donc la forme acide est HSO4",
tandis que la forme basique est S04% :

le couple est HSO,/S04%.

E a. L’acide caprique a pour formule semi-
développée CHz—(CHz2)s—COOH.

b. Un acide de Bronsted est susceptible de libérer un
ion hydrogéne. C’est bien le cas de I'acide caprique :
CHs—(CH2)s—COOH = CHs—(CH>)s—COO~ + H*

c. Cet acide appartient donc au couple :
CHa—(CHz)a—COOH/CHs—(C H2)3—C00’.

@ CHz—NHsz*/CHs—NH- H-O0/HO-
CHs—COOH/CHs-COO~ H2S04/HSO4~
Hz0*/Hz0 HSO.,/S04*

E 1. a. C4Hs02/C4H702~ et H:0"/H20

b. NHs*/NHs et H.0/HO™

c. C4Hs02/CsH702~ et H20/HO~

d. HzCOa/HCO{ et CHQO:/CHO{

e. HCO37/C03% et CH202/CHO2"

2. Une espéce est amphotére si elle se comporte
comme un acide et comme une base de Bronsted.
C’est le cas de H.0 et HCO3 ci-dessus.

E a. Le changement de couleur de la solution
indigue gu'une transformation chimique a lieu.

b. CHa—NH. (aq) + AH (aq) — CHs—NHs* (aq) T+ A- (aq)

c. Un ion hydrogéne a été transféré au cours de cette
transformation. Le réactif qui I'a capté est

CHs—NH2 &g et ¢’est donc une base de Bronsted.

d. CHa—NH-» (aq) T+ HsO* (ag) —> CHz—NHs* (aq) + H.0 7

A~ (aq) + Ha0"* (ag) —> AH (aq)+ H20 ©

La forme rose A™ @ est donc consommeée, si bien
que la couleur rose disparait si Hs0" aq) €St €n excés.

m a. CzHs02 + Hz0* — C3Hs02 + H20
b. CsHsO2 + HO- — C3Hs02~ + H20

c. H.S04 + HoO — HSO4 + HsO*

d. HSOs + HO- — S0.* + H20

e. HSO4 + HsO" — H2S504 + H20

f. S04%~ + H20 — HSO04™ + HO-

a. La base conjuguée de I'acide ascorbique capte
un ion hydrogéne pour le former :

CsH‘(Osﬁ o i — CsHsOs

donc 'acide ascorbique a pour formule brute CeHsOs.
b. CeHgO0s + H20 — CeH706™ + H20*

c. CeH706™ + H20 — CsHs0s + HO~

b. Une base de Bronsted est susceptible de capter
un ion hydrogéne. Le doublet non liant de I'atome
d’azote est en effet susceptible de venir combler la
lacune électronique de I'ion hydrogéne.

¢. CsHs—NHz2 + H20 — CsHs—NHs* + HO-

d. CeHs—NHz"/CsHs—NH>




Chapitre 1 - Transformations acide-base

41F} o™

H—g—ﬁ—H
b. L’acide formique est un acide selon la théorie de
Bronsted car il est susceptible de libérer un ion
hydrogéne : HCOOH = HCOO~ + H*
La liaison qui se rompt et qui peut étre associée a ce
caractére acide est la liaison polarisée O-H :
O est plus électronégatif que H et peut donc
emporter les électrons avec lui lors de la rupture,
libérant ainsi H*.
c. Les couples mis en jeu sont :
HCOOH/HCOO~ et H30"/H20
donc I'équation de la réaction chimique a 'origine des
brilures est : HCOOH + H.0 — HCOO™ + H30*
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